ОТ ДРЕВНЕЙ РУСИ К РОССИЙСКОМУ ГОСУДАРСТВУ

Ле́ствичное пра́во (родовой принцип наследования) -обычай княжеского престолонаследия на Руси, который предполагал передачу наследных прав сперва по горизонтали — между братьями, от старших к младшим до конца поколения, а лишь затем по вертикали — между поколениями, вновь к старшему из братьев младшего поколения.
Вервь - (от слав. «вервь» — веревка; участок земли, отмеренный веревкой) — община в Древней Руси.

Варяги (от древнескандинавского vaeringjar) — 1) в русских источниках — скандинавы, полулегендарные князья (Рюрик, Синеус, Трувор и др.); 2) наемные дружинники русских князей IX—XI вв.; 3) купцы, торговавшие на пути «из варяг в греки».
Присваивающее хозяйство – такое хозяйство, при котором люди присваивают дары природы и ничего не производят (охота и собирательство)
Производящее хозяйство-такое хозяйство, при котором люди что-либо производят (земледелие, скотоводство, ремесло).
Славяне -индоевропейская языковая группа. Восточные славяне предки русских, белорусов  украинцев.
Русь -первоначально обозначалось историческое название земель восточных славян и соответственно, этим же словом они именуют своё первое государство.
Подсечно-огневая система земледелия - система земледелия, при которой на освобожденных от леса (вырубки, выжигание) землях в течение 2—3 лет выращивали сельскохозяйственные растения, используя естественное плодородие почвы.

Переложная система земледелия - заключалась в одновременном использовании нескольких участков земли.
Город -крупный населённый пункт, административный, торговый и промышленный центр.
Село -тип крупных крестьянских сельских поселений в дореволюц. России, обычно имевших церковь, лавку, как правило, игравших роль местного центра для окрестных деревень, хуторов.
Деревня - небольшое крестьянское селение, один из видов населённых пунктов и адресных объектов. На начало XX века основным отличием деревни от села являлись отсутствие церкви в деревне и размеры поселения.
Дань-натуральный или денежный сбор с побеждённых в пользу победителя; одна из форм налога с подданных.
Полюдье -в Киевской Руси объезд князем и дружиной подвластных земель для сбора дани. Позднее так называлась сама дань, размер которой не был определен.
Погосты-места сбора дани (введены кн. Ольгой)

Уроки - точный размер дани (введены кн. Ольгой)

Князь-вождь племени или союза племён у восточных славян, правитель государства или государственного образования, удельного княжества.
Вече-в Древней Руси – народное собрание у восточных славян, на котором решения принимались большинством голосов. В Новгородской и Псковской республиках вечу принадлежала высшая законодательная и судебная власть. Собиралось на специально отведенных местах; решения принимались большинством присутствовавших. Атрибутами веча были вечевой колокол и специальная трибуна. Участники веча решали вопросы, опираясь на обычное право (совокупность правовых обычаев, образующих систему норм, правил поведения, закрепляющих сложившиеся общественные отношения.).
Посадник -формальный глава города. Был главой правительства, в его руках были управление и суд. Фактически в эту должность избирались бояре из четырех крупнейших новгородских родов. Посадник подчинялся народному вече и контролировал власть князя, ведал посадским войском, охраной правопорядка, судом, подписанием дипломатических договоров.
Тысяцкий - ведал сбором налогов и городским ополчением в Новгороде
Дружина -профессиональные военные, подчинявшиеся князю
Купцы (гости) –торговцы.
Бояре – высшее сословие феодалов в Русском государстве в 9-17 веках. Произошло сословие из родоплеменной знаки, старших дружинников, крупных землевладельцев.Все бояре обладали земельными владениями или же вотчинами, которые предавали по наследству.
Вотчина -наследственное земельное владение; вид феодального землевладения (в отличии от поместья), передававшегося по наследству, отчуждаемого и дробимого по воле владельца.
Поместье -разновидность земельного владения, представлявшегося за воинскую, а затем и государственную службу.
Крестьяне -земледельцы.
Барщина -принудительный труд зависимого крестьянина, работающего с личным инвентарём в хозяйстве земельного собственника.
Оброк-форма платежа зависимого крестьянина феодалу, при которой расчет производится деньгами или продуктами труда..
Смерды-зависимые крестьяне, члены общины, несшие повинность в отношении князя. Лично свободные. По мере развития поместной системы были постепенно закрепощены.
Закупы -зависимые крестьяне, взявшие у землевладельца ссуду (скотом, орудиями труда и т.п.) и обязанные отработать этот долг. Лично свободные.
Рядо́вич— зависимые крестьяне, заключившие с землевладельцем договор об условиях работы на него. Лично свободные.
Холопы-зависимые крестьяне, не обладавшие личной свободой. По своему положению близки к рабам.
Язычество-политестическиерелигии, основанный на веровании в существование нескольких божеств, а не в одного Бога-создателя, как, например, в христианстве.
Христианство-мировая религия, возникшая около 33 года в Палестине вокруг жизни и учения Иисуса Христа, описанных в Новом Завете.
Православие-одно из и главных направлений в христианстве, возникшее с разделением в 395 г. Римской Империи на Западную и Восточную. Окончательно сложилось в 1054 годуи принята в Киевской Руси в 988 году.
Ислам-мировая религия, основой которой служит поклонение Аллаху.
Иудаизм –религиозное, национальное и этическое мировоззрение еврейского народа, самая древняя из трёх основных монотеистических религий человечества.
Монастырь-религиозная община, живущая обособленно по единым правилам (уставу) и ведущая свое хозяйство. Крупнейшие монастыри на Руси назывались лаврами. Монастыри владели землями и крепостными крестьянами.
Митрополит-(греч. mitropolitis - человек из главного города) - один из высших чинов христианской церковной иерархии. С конца X в. и до учреждения патриаршества митрополит возглавлял церковную организацию на Руси. В церкви Византийской империи термин означал епископа столичного города той или иной провинции. До середины XV в. Русская митрополия являлась одной из провинций Константинопольской патриархии.
Автокефалия (церковная) -обретение Русской Церковью с центром в Москве самостоятельности и независимости от Константинопольского патриархата с правом самостоятельного избрания предстоятеля Русской Церкви собором епископов.Фактическим началом автокефалии Русской Церкви принято считать избрание епископа Рязанского Ионы митрополитом Киевским и всея Руси на поместном соборе 1448 года.
Десятина-десятая часть дохода, взимавшаяся Церковью в Средневековье и Новое время в Западной Европе и на Руси.
Граффити-изображения, рисунки или надписи, выцарапанные, написанные или нарисованные краской или чернилами на стенах и других поверхностях.
Базилика-вытянутое, прямоугольное в плане здание, разделённое внутри продольными рядами колонн или столбов на несколько частей (нефов).
Крестово-купольный храм-архитектурный тип христианского храма, сформировавшийся в Византии,основной тип православного храма, господствовавший в архитектуре Древней Руси.
Плинфа-характерный для древнерусского зодчества тонкий обожжённый кирпич, часто квадратной формы, ширина которого примерно равнялась длине.
Фреска-роспись по сырой штукатурке.
Мозаика-художественные произведения, изготовленные из мелких кусочков различных материалов – стекла, камня и т. д.
Летопись-исторический жанр, представляющий собой погодовую, более или менее подробную запись исторических событий.
Жития, житийная литература-жанр древнерусской литературы, в котором описывается жизнь и деяния святых.
Берестяные грамоты-письма и записи на коре берёзы, памятники письменности Древней Руси XI—XV вв.
Былины-древнерусская эпическая песня о героических событиях или примечательных эпизодах русской  истории XI-XVI веков.
Орда-форма сообщества кочевых народов, объединявшая несколько родов.
Курултай-собрание монгольской знати и военачальников при хане.
Баскак –представитель монгольского хана в завоёванных землях, сборщик налогов
Ярлык-ханская грамота на великое княжение.
Крестоносцы-участники крестовых походов.
Централизация-система управления, при которой местные учреждения, лишенные самостоятельности, действуют по непосредственным указаниям центральных.
Кормление-система содержания бояр-наместников, при которой они управляли отдельными территориями и кормились за счет сбора налогов с местного населения.
Царь-в России в 1547-1721 годах официальный титул главы государства.
Герб–символ государства.
Военный монашеский Орден-военно монашеские организации рыцарей, создававшиеся в период крестовых походов.
Гривна –денежная и весовая единица (единица массы) древнерусских и соседних с ними земель в XI–XV веках.
Инок (монах) –образ жизни православных христиан, полностью посвятивших себя занятию молитвой, аскетическим подвигам.
Хазары -тюркоязычный народ, переселившийся из Зауралья в Восточную Европу после гуннского нашествия (4 в.) и кочевавший в Западно Прикаспийской степи. Образовали государство Хазарский каганат, после разгрома которого князем Святославом Игоревичем
Половцы – кипчаки, кыпчаки, куманы, русское наименование в основном монголоидного тюркоязычного народа , пришедшего около 11 в . из Заволжья в причерноморские степи. Основным занятием П . было кочевое скотоводство.
Преподобный – В православии особый разряд святых, угодивших Богу монашеским подвигом. Иными словами, преподобные - «святые из монахов, кто молитвой, постом и трудами стремился быть подобным Господу Иисусу Христу» и преуспел в этом уподоблении.
Святитель–это святой, который совершал своё служение Богу и церкви в сане архиерея.
Скифы – древний народ, который жил на территории современной России.
Традиционные верования-языческие верования восточных славян в богов, духов.
Финно-угры–северные соседи восточных славян
Старейшины — родоплеменная знать.

Антинорманнская теория — направление в российской историографии, сторонники которого считают, что истоки термина «русь» нужно искать в глубокой древности.

Против норманнской теории уже в XVIII в. выступили В. Н. Татищев (1686—1750 гг.) и М. В. Ломоносов (1711—1765 гг.). Они указали на то, что в «Повести временных лет» есть места, которые противоречат легенде о призвании трех братьев княжить. За 852 г. есть указание о том, что при царствовании в Византии Михаила уже была Русская земля. ВЛаврентьевской и Ипатьевскойлетописях идет речь о том, что варягов княжить приглашали все северные племена, в том числе и русь. Советские исследователи М. Н. Тихомиров, Д. С. Лихачев считали, что запись о призвании варяжских князей появилась в летописи позже, чтобы противопоставить два государства — Киевскую Русь и Византию. Автору летописи для этого потребовалось указать иностранное происхождение княжеской династии. Этой же точки зрения придерживается Б. А. Рыбаков.
Норманнская теория — направление в российской и зарубежной историографии, сторонники которого считают норманнов (варягов) основателями Древнерусского государства. Была сформулирована во второй четверти XVIII в. немецкими учеными Г. З. Байером, Г. Ф. Миллером и др. С точки зрения этой теории: 1) норманны добились господства над восточными славянами путем внешнего военного захвата или с помощью мирного покорения (приглашения княжить); 2) слово «русь» норманнского происхождения.

«Повесть временных лет» - наиболее ранний из дошедших до нас древнерусских летописных сводов начала XII века

Русская правда-памятник законодательства 11-12 вв., считающийся самым ранним из дошедших до современных исследователей кодексом правовых норм раннесредневековой Руси
Вира- древнерусская и древнескандинавская мера наказания за убийство, выражавшаяся во взыскании с виновника денежного возмещения.
РОССИЯ В XVI – XVII ВЕКАХ: ОТ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА К ЦАРСТВУ

Местничество-система распределения служебных мест среди феодалов в Русском государстве вв. при назначении на военную, административную, придворную службу по знатности рода, положению предков, приближенности к власти, часто без учета способностей, личных качеств.Местничество было отменено при совещании служилых людей по отечеству наподобие Земского Собора 12 января 1682 года.(чем выше стояли предки претендента, тем более высокий пост в государственной иерархии он мог занять)
«Избранная рада»-неофициальное правительство Ивана Грозного в конце 1540—1550 годах, термин, введённый князем А. М. Курбским для обозначения круга лиц, составлявших неформальное правительство при Иване Грозном в 1549—1560 годах.(А. Ф. Адашев, Сильвестр, митрополит Макарий, И. М. Висковатый, А. М. Курбский и др.). Провели реформы центрального и местного государственного аппарата.
Реформы-изменение правил в сфере человеческой жизни, не затрагивающее функциональных основ, или преобразование, вводимое законодательным путём.
Челобитная-наиболее распространенная до третьей четверти XVIII века разновидность актовых материалов. Содержание представляло собой жалобную просьбу, прошение, заявление в целях защиты своих интересов.
Самодержавие-обычно обозначало неограниченную монархию как форму правления.
Государев двор-институт социальной организации феодалов в России. Возник в конце XII в. на базе княжеской дружины. К середине XVI в. сложилось деление Государева двора на чины думные, «московские» и «выбор из городов» (дворяне от уездных служилых корпораций, выбыли из состава Государева двора к середине XVII в.). Члены Государева двора имели исключительное право владения подмосковными поместьями, им отдавалось предпочтение при назначении на высшие должности. К началу XVII в. Государев двор включал около 1200 человек. Прекратил существование в начале XVIII в.
Сословно-представительная монархия-форма правления, предусматривающая участие сословных представителей в управлении государством, составлении законов. Она складывается в условиях политической централизации. Различные сословия были представлены в органах власти неравномерно. Часть из этих законосовещательных органов эволюционировала в современные парламенты.
Земские соборы-высшее сословно-представительское учреждение Русского царства с середины XVI до конца XVII века, собрание представителей всех слоёв населения (кроме крепостных крестьян) для обсуждения политических, экономических и административных вопросов.
Боярская дума - высший совет Русского царства, состоявший из представителей феодальной аристократии.

Боярская дума являлась продолжением и развитием княжеской думы X–XI века в новых исторических условиях существования Русского государства в конце XIV века.

Приказы-это органы центрального управления, существовавшие в России в XVI - начале XVIII вв. Приказы являлись постоянно действующими учреждениями и в основу их деятельности был положенфункциональный принцип.
Смута - обозначение периода истории России с 1598 по 1613 годы, ознаменованного стихийными бедствиями, польско-шведской интервенцией, тяжелейшим политическим, экономическим, государственным и социальным кризисом.
Опричнина-1) название удела Ивана IV Грозного в 1565—1572 гг. с особой территорией, войском и государственным аппаратом. Центр — Александровская слобода; 2) система внутриполитических мер Ивана IV Грозного для борьбы с предполагаемой изменой в среде знати (массовые репрессии, казни, земельные конфискации и т. п.).
Земщина -основная часть территории Русского государства, не включенная в опричнину Иваном IV Грозным. Центр — Москва. Управлялась земской Боярской думой и приказами..
Заповедные лета-годы, в течение которых в некоторых районах Русского государства запрещался крестьянский выход в осенний Юрьев день (предусмотренный ст. 57 Судебника 1497 года).
Урочные лета-срок сыска беглых крестьян. Срок давности, до истечения которого владельцы крепостных крестьян имели право обратиться в суд для возвращения им ушедших от них крестьян.
Юрьев день - в первые введен Судебником 1497 г. Начиная с этого времени крестьянский переход ограничивался двумя неделями в году: неделей до и неделей после осеннего Юрьева дня(26 ноября).
Крепостное право-совокупность юридических норм, закрепляющих запрет крестьянам уходить со своих земельных наделов без разрешения властей (то есть прикрепление крестьян к земле или «крепость» крестьян земле; беглые подлежат принудительному возврату), наследственное подчинение административной и судебной власти определённого феодала, лишение крестьян права отчуждать земельные наделы и приобретать недвижимость, иногда — возможность для феодала отчуждать крестьян без земель.
Соборное уложение-свод законов Русского государства; принят Земским собором 1648—1649 гг. Впервые выделены государственные преступления, окончательно оформлено крепостное право. Основной закон в России до первой половины XIX в.. Памятник русского права.
Казачество-социально-этнич. и историч. общности людей, сложившиеся на юж. окраинах рус.земель в 14 в. С нач. 15 в. казаки переходили на службу Рус. гос-ву, формируя служилое сословие.
Гетман-историческое звание командующего армией в Чехии времен таборитов, в Речи Посполитой, Российском царстве, Молдавском княжестве и Войске Запорожском. На Украине в 1918 году — правитель возрожденного государства
Засечная черта-система инженерных оборонительных сооружений на пограничных рубежах Рус. государства в 16–17 вв. С момента образования Др.-рус. гос-во вынуждено было вести непрерывную борьбу с племенами степных кочевников и некоторыми государствами Средней и Северной Европы. Для защиты от нашествий и набегов противника стали создаваться специальные приграничные оборонительные фортификационные сооружения с опорой на естественные (водные, рельефные, лесные и др.) препятствия.
Самозванство-в конкретно-историческом плане – явление «смутного времени» (конец XVI – начало XVII вв), претензии на русский престол авантюристов под именем якобы чудесно спасшегося царевича Димитрия (Лжедимитрий I, Лжедимитрий II.
Посад-в России торгово-промысловые поселения, находившиеся под стенами укреплённых населённых пунктов, иногда вдали от них, в сельской округе, в XVI-XVIII веках также сообщество посадских людей.
Слобода-вид поселения или района города в истории России, Белоруссии и Украины: на момент его основания жители имели освобождение («свободу») от местных феодалов (бояр) и находились на службе у государства.
Белые слободы -торгово-ремесленные поселения, жители которых несли повинности в пользу частных лиц или церкви, а не государства. Отменены Соборным Уложением 1649 г.

Мануфактура-предприятие, основанное на разделении труда, но без использования машин; промежуточная ступень в развитии производства между ремесленной мастерской и фабрикой.
Ярмарка- периодический торг в установленном месте. Крупнейшие в России в XVII в.: Макарьевская (Нижний Новгород) и Ирбитская (Сибирь).
Старообрядчество-совокупность религиозных течений и организаций в русле русской православной церкви, отвергающих предпринятую в 1650—1660-х патриархом Никоном и царем Алексеем Михайловичем церковную реформу.
Раскол-произошедшее во 2-й пол. XVII в. отделение от господствующей Православной Церкви части верующих, получивших название старообрядцев, или раскольников.
Парсуна-это вид ранней русской портретной живописи, который развивался в XVII — начале XVIII века. Парсуна стала переходным жанром между иконописным изображением людей и светским портретом. Слово «парсуна» происходит от искаженного латинского слова persona, что означает «личность», «особа», «лицо».
Стрельцы-русское войско XVI — начала XVIII вв., вооружённое огнестрельным оружием. Образовано в 1550 как специальный отряд «стрельцов из пищалей» (отсюда название) в 3 тыс. человек, набранных из свободного посадского населения.

Полки нового (иноземного) строя-воинские части русской армии XVII века, сформированные на новой организационной основе (вместо десятичной системы введена ротная организация) в ходе военной реформы 1630-1632 годов, наиболее полно отвечавшие тактическим требованиям своего времени.
Ясак-натуральный налог, которым облагались народы Поволжья, Сибири и Дальнего Востока, в основном пушниной.
Гетманщина –часть Украины, вошедшая в 17 в. в состав Московского государства под управлением гетмана.
Гетманство-название самоуправления Запорожских казаков (Левобережной Украины). Отменено Екатериной II в 1764 году.

Патриарх –титул епископа-предстоятеля автокефальной православной Церкви.Патриаршество учреждено в Москве в 1589 году: первым патриархом стал Иов.
Патриаршество - форма церковного управления в православии, при которой во главе церкви стоит патриарх. В Русской православной церкви патриаршество было установлено в 1589 г.

«Синопсис» -первое учебно-историческое произведение, изданное в Киеве в 1674. Предполагаемый автор — Иннокентий Гизель. Сведения о происхождении и быте славян, истории Древнерусского государства, Украины, России.
Миссионерство –распространение религиозного вероучения среди людей, его не исповедующих.
Стоглав - сборник решений Стоглавого собора 1551 г. Состоит из 100 глав, отсюда название. Кодекс правовых норм внутренней жизни русского духовенства и его взаимоотношений с обществом и государством.
Регентство – в монархических государствах(например, в России в период дворцовых переворотов в 18 веке) – временное правление одного или нескольких лиц в случае длительного отсутствия, болезни или несовершеннолетия государя
Подворное обложение - система обложения населения России прямыми налогами, взимавшимися со двора, т. е. с семейного хозяйства в России в последней четверти XVII - 1-й четверти XVIII веков. Установлено указами царя Фёдора Алексеевича и приговорами Боярской думы от 2(12) и 5(15) сентября 1679 года.
РОССИЯ В КОНЦЕ XVII - XVIII ВЕКАХ: ОТ ЦАРСТВА К ИМПЕРИИ

Модернизация-
Реформы-
Меркантилизм-экономическая политика эпохи так называемого первоначального накопления капитала, выражалась в активном вмешательстве государства в хозяйственную жизнь. Цель такой политики - накопление денежных капиталов внутри страны.
Протекционизм - политика, направленная на защиту внутреннего производства от конкуренции импортных товаров с помощью различных ограничений.
Гвардия-отборные привилегированные войска.
Империя-могущественная держава, опирающаяся в своей внутренней и внешней политике на военные сословия (организованную армию) и действующую в интересах военных сословий. Как правило империя объединяет разные народы и территории в единое государство с единым политическим центром, играющая заметную роль в регионе или даже во всем мире. Самыми известными империями являлись Римская Империя, Священная Римская Империя, Османская Империя, Российская Империя, Британская Империя.
Сенат-в России в 1711—1917 гг. — Правительствующий сенат, высший государственный орган, подчиненный императору. Учрежден Петром I как высший орган по делам законодательства и государственного управления.
Коллегии-группа лиц, образующих руководящий, совещательный или распорядительный орган. Название высшего правительственного органа исполнительной власти в России XVIII в.
Синод-собрание высшей церковной иерархии в Русской православной церкви, введено в 1721 г. Руководил Русской православной церковью до 1917 г.
Губерния-высшая единица административно-территориального деления в России (Русского царства, Российской империи)с 1708 г.
Крепостная мануфактура-промышленные предприятия в России 17 - нач. 19 вв., на которых применялся труд крепостных крестьян.
Рекрутские повинность - способ комплектования русской регулярной армии в XVIII—XIX вв. Рекрутской повинности подлежали податные сословия (крестьяне, мещане и др.), которые выставляли от своих общин определенное число рекрутов. В 1874 г. была заменена воинской повинностью.
Обер-прокурор-в Российской империи крупный чиновник, светское лицо, возглавлявшее Синод.
Фискал-должность для надзора за чиновниками, учрежденная Петром I.
Прибыльщик-это особая должность, учреждение, целое финансовое ведомство; обязанность прибыльщика, по указу, «сидеть и чинить государю прибыли», т. е. изобретать новые источники государственного дохода.
Ассамблея-собрания-балы с участием женщин в домах российской знати, введенные и регламентированные в 1718 г. Петром I.
Табель о рангах-указ Петра 1722 г., заложивший принципы личной выслуги по службе, вводивший 14 рангов,с присвоением каждому рангу права на личное и наследуемое дворянство.
Ратуша-центральное учреждение в Москве по управлению городским населением (купцами и ремесленниками, с кон. 17 в. до 1720)
Дворцовый переворот-это захват политической власти в России XVIII столетия, имеющий причиной отсутствие чётких правил наследования престола, сопровождающийся борьбой придворных группировок и совершающийся, как правило, при содействии гвардейских полков.
Фаворитизм - социокультурное явление, существовавшее при монарших (королевских, императорских, царских) дворах, главным образом, в Европе эпохи абсолютизма и состоявшее в возвышении конкретного лица или группы лиц в связи с личной приязнью к ним монарха.
Верховный тайный совет-высшее совещательное государственное учреждение России в 1726—1730 гг. (7—8 человек). Создан Екатериной I как совещательный орган, фактически решал важнейшие государственные вопросы. Пытался ограничить самодержавие в свою пользу, но был распущен императрицей Анной Ивановной.
«Кондиции»-условия вступления на престол российской императрицы Анны Ивановны. Выдвинуты в 1730 г. Верховным тайным советом с целью ограничения монархии в пользу аристократической верхушки.
«Бироновщина»-традиционное название засилья иностранцев на ключевых постах русского государства в период правления Анны Иоанновны.
«Просвещенный абсолютизм»-политика достижения в государстве «общего блага», проводимая во второй половине XVIII века рядом европейских абсолютных монархов, принявших идеи философии XVIII века.
Секуляризация-передача церковных и монастырских земель государству. В России осуществлена в годы правления Екатерины II.
Уложенная комиссия-временно существующее собрание избираемых представителей всех сословий (дворянства, купечества, крестьянства, духовенства, казаков и др), созванное Екатериной II для составления проекта Нового Уложения — обновленного свода законов взамен устаревшему Соборному уложению 1649 года.
Подушная подать - в России XVIII—ХIХ вв. основной прямой налог. Заменила в 1724 г. подворное обложение. Облагались все мужчины податных сословий независимо от возраста. Отменена в 80—90-х гг. XIX в.
Гильдия-объединение 10—15 человек (ремесленников) одной или схожих профессий или целей.
Барокко- (ит. barocco - букв, причудливый, странный) – художественный стиль конца XVI - середины XVIII вв. Для Б. свойственны контрастность, динамичность образов, эмоциональная экспрессия и живописность, сложные формы, стремление к величию и пышности.
Рококо-в середине XVIII века; его использовали с негативным оттенком. В XIX в. стиль рококо правомерно считали продолжением стиля барокко. Для стиля были характерны декоративные элементы, которые по форме напоминали морские раковины: ими украшали мебель, стены, окна, зеркала.
Классицизм-художественный стиль и эстетическое направление в европейской культуре XVII—XIX веков
Сентиментализм-литературно-художественное направление в Зап. Европе и России во второй половине XVIII в. Возник в Англии, где сформировались его основные эстетические принципы (раскрытие духовного мира и чувств простолюдина, сопереживание, меланхолическая созерцательность, раскрытие связи человека с природой).
Ассигнации -бумажные деньги, выпускавшиеся в России с 1769 г. В связи с резким обесценением и введением серебряного монометаллизма аннулированы 1 января 1849 г.
Отходничество -временная, чаще всего сезонная работа крестьян в Российской империи вне места постоянного жительства, когда нужно «отходить», уходить из села или деревни чаще всего на работу на мануфактурах.
Жалованная грамота -документ, выдававшийся высшей властью в России (великим князем, царем, императором) о предоставлении каких-либо прав или льгот отдельным лицам и монастырям или группам населения.
XIX - начало XX вв.

Индустриализация-целенаправленное развитие промышленности, создание крупного машинного производства в экономике или отдельной ее отрасли, значительное увеличение доли промышленного производства в экономике.
Урбанизация-процесс повышения роли городов, городской культуры и «городских отношений» в развитии общества, увеличение численности городского населения по сравнению с сельским.
Бюрократия-направление , которое принимает государственное управление в странах , где все дела сосредоточены в руках органов центральной правительственной власти , действующих по предписанию ( начальства ) и через предписание ( подчиненным )
Славянофильство-направление в русской философии и социальной мысли, ориентированное на выявление самобытности России, ее типовых отличий от Запада. Преимущественное внимание в славянофильстве уделялось философии истории. Возникло в конце 30-х гг. 19 в. как оппонент и идейный антипод западничества. Манифестом, возвестившим о его становлении, явилась рукописная работа А. С. Хомякова “О старом и новом”, вскоре дополненная сочинением И. В. Киреевского, также рукописным — “В ответ А. С. Хомякову”.
Западничество-общественное течение в России в 40-х — 50-х годах 19 в., представители которого, принадлежа к разным политическим направлениям, признавали, в отличие от славянофилов, западноевропейский, капиталистический путь развития приемлемым для России. В. Г. Белинский, А. И. Герцен, Н. П. Огарёв.
Теория официальной народности-официальная идеология в период царствования императора Николая I. Возникла в 1830 х гг. как реакция на выступление декабристов.… … Русская история. Официальной народности теория — в исторической литературе обозначение системы взглядов в области просвещения, науки и литературы в период царствования Николая I. В основе формула «Православие, самодержавие и народность».
Народничество-идеология, существовавшая в Российской империи в 1860—1910-х годах, позиционирующая себя на «сближении» интеллигенции с простым народом , ведущее направление в российском революционном движении в 60-х – 90-х гг. XIX в., главные идеологи которого (М. А. Бакунин, П. Л. Лавров, П. Н. Ткачев, С. Г. Нечаев и др.) выступали за крестьянский социализм.
Нигилизм-идеология которая ставит под сомнение (в крайней своей форме — абсолютно отрицает) общепринятые ценности, идеалы, нормы нравственности.
Либерализм-политич. и идеологическое течение, отстаивающее свободу предпринимательства, парламентский строй, демократические права и свободы личности.
Консерватизм-идеологическая приверженность традиционным ценностям и порядкам, социальным или религиозным доктринам, приверженность к существующим и установленным социальным системам и нормам, «скептическое» восприятие идей равенства людей, неприятие революций и радикальных реформ, отстаивание эволюционного органического, максимально медленного развития.
Социализм-политическая, социальная и экономическая философия, направленная на достижение всеобщего равноправия и социальной справедливости.
Радикализм-крайняя, бескомпромиссная приверженность каким-либо взглядам, концепциям. Радикализм чаще всего употребляется в отношении идей и действий в социально-политической сфере, особенно направленных на решительное, коренное изменение существующих общественных институтов
Анархизм-идеология безвластия. Анархизм предполагает отсутствие в обществе какой-либо власти, в том числе государственной . Анархисты стремятся уничтожить любые формы эксплуатации людей друг другом.
Марксизм-философское, экономическое и политическое учение, основанное Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом. Главная идея гласит, что средства производства — это экономическое основание, которое влияет на (или даже определяет) политическо-экономическую ситуацию. При марксизме устаревшие классовые структуры должны были быть свергнуты силой (революцией), вместо того, чтобы быть заменёнными посредством терпеливого изменения.
Национализм-идеология и направление политики, основополагающим принципом которой является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства
Нация-совокупность граждан определенного государства; исторически устоявшаяся политически самостоятельная общность равноправных и полноправных индивидов (граждан), наделённых уникальной национальной идентичностью.
Многопартийность-один из основных конституционных принципов организации политической жизни в современных демократических государствах, являющийся выражением более общего принципа политического и идеологического плюрализма (многообразия).
Конституционализм-политическая система, опирающаяся на конституцию и конституционные методы правления.
Парламентаризм-особая система управления государством при главенствующей роли парламента.
Революция-коренной переворот, глубокое качественное изменение в развитии явлений природы, общества или познания
Ампир-это архитектурный стиль, для которого характерно подражание античным постройкам. Термин «ампир» происходит от французского слова empire, что переводится как «империя». Поэтому стиль иногда называют «имперским».
Романтизм-идейное и художественное направление в европейской и американской культуре конца XVIII века - первой половины XIX века, характеризуется утверждением самоценности духовно-творческой жизни личности, изображением сильных страстей и характеров, одухотворённой и целительной природы
Символизм-одно из крупнейших течений в искусстве (литературе, музыке и живописи), характеризуемое экспериментаторством, стремлением к новаторству, использованием символики, недосказанности, намёков, таинственных и загадочных образов. Символизм возник во Франции в 1870—1880-х годах и достиг наибольшего развития на рубеже XIX и XX веков, прежде всего в самой Франции, а также в Германии, Бельгии и России.
 

РОССИЯ В «ГОДЫ ВЕЛИКИХ ПОТРЯСЕНИЙ». 1914-1922 гг..

Временное правительство- высший исполнительно-распорядительный и законодательный орган государственной власти в России в период между февралём и октябрём 1917 года.Было создано по соглашению между Временным комитетом Государственной думы и исполкомом Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. Первый председатель - князь Г.Е. Львов.
«Двоевластие»-сосуществование параллельных систем власти и управления в России после Февральской революции в марте — июле 1917 года: системы, связанной с официальной властью — органами Временного правительства и системы, возникшей на базе Советов, их общегосударственных и региональных объединений. Советская власть-полновластие трудящихся города и деревни в лице Советов, являющихся органами гос. власти в СССР
Учредительное собрание-парламент, созываемый для принятия конституции
Российская коммунистическая партия (большевиков) - РКП(б)-Российская коммунистическая партия большевиков, выделившаяся из фракции РСДРП в 1912 году. 
Диктатура пролетариата-в марксистской теории форма политической власти, выражающая интересы рабочего класса
ВЦИК Советов-высший законодательный, распорядительный и контролирующий орган государственной власти Российской Советской Республики в 1917—18 годы и РСФСР с 1918 по 1937 год
Совнарком или СНК-наименование однопартийногосоветского правительства в Советской России, СССР и республиках Союза ССР, использовавшееся в период c 1917 по 1946 годы. Первый глава - В.И.Ленин.
ВСНХ-высший совет народного хозяйства — наименование центрального государственного органа управления народным хозяйством в советских республиках и СССР
ВЧК-(Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем при Совете народных комиссаров РСФСР) была создана 7 (20) декабря 1917 года.
Политика «военного коммунизма»-название внутренней политики Советского государства, проводившейся в 1918 — 1921 гг. в условиях Гражданской войны. Её характерными чертами были крайняя централизация управления экономикой, национализация крупной, средней и даже мелкой промышленности (частично), государственная монополия на многие продукты сельского хозяйства, продразвёрстка, запрет частной торговли, свёртывание товарно-денежных отношений, уравнивание в распределении материальных благ, милитаризация труда.
Декрет о земле-один из первых декретов советской власти, объявлял о конфискации без выкупа помещичьих и иных частновладельческих земель, о национализации всей земли. Таким образом частная собственность на землю отменялась.
Декрет о мире-первый декрет Советской власти, провозгласил выход России из войны.
Красная гвардия-вооружённые отряды крестьян, рабочих и казаков, создававшиеся для защиты Советской власти в период революции Гражданской Войны 1917- 23 гг.
Рабочий контроль-контроль, осуществляемый самими рабочими над производством, распределением продуктов и связанными с ними процессами
Продразверстка-политика обеспечения заготовок продовольствия за счёт обложения крестьян налогом в виде зерновых («хлеб») и других продуктов в РСФСР, проводившаяся в период с 1917 по 1921 год. Начало продразвёрстки было положено правительством Российской Империи в ноябре (декабре) 1916 года и продолжено Временным (в виде «хлебной монополии»), а затем и Советским правительством.
Продотряды-в период военного коммунизма вооружённый отряд, участвовавший в продразвёрстке. Продотряды состояли в основном из рабочих, солдат и матросов.
Комбед-орган Советской власти в сельской местности в годы «военного коммунизма». Состоял из сельской бедноты, которая помогала продотрядам изымать хлеб у кулаков и середняков.
Мешочники-люди, занимавшиеся скупкой, перевозкой вручную и продажей каких-нибудь товаров. Название происходит от мешков, в которых они перевозили товар.
Гражданская война-организованная вооруженная борьба за власть между классами внутри одного гос-ва.
«Красные»-наименование большевиков и союзных им сил в ходе Гражданской войны в России.
«Белые»-русское национальное патриотическое движение, зародившееся весной 1917 г. исключительно для спасения разрушающейся государственности и армии.
«Зелёные»-крестьянские повстанческие отряды, выступавшие в ходе Гражданской войны в России против белых и красных.
«Военные специалисты» - наименование бывших офицеров, поступивших в период Гражданской войны на службу в РККА.

Рабоче-крестьянская Красная Армия-формирование вооружённых сил, сухопутные войска РСФСР в 1918-1922 годах и сухопутная составляющая вооружённых сил СССР в 1922-1946 годах (с 1917 до февраля 1918 года - Красная гвардия, в период с ноября 1939 года постепенно все органы управления и официальное название изменены с РККА на КА (Красная армия), с 1946 года - Советская армия).
Реввоенсовет-высший коллегиальный орган управления Вооружёнными Силами РСФСР и СССР в 1918-1934 годах.
Добровольческая армия-белая армия, созданная на юге России в 1917 г. из добровольцев-офицеров, юнкеров и др. Возглавлялась генералами М.В. Алексеевым, Л.Г. Корниловым и А.И. Деникиным.
КОМУЧ-орган власти, созданный в 1918 г. в Поволжье депутатами Учредительного собрания в ходе Гражданской войны на территории бывшей Российской империи 1918-1922 гг.
Карточная система-система снабжения населения товарами в условиях дефицита.
Субботник-добровольное коллективное бесплатное выполнение какой-л. общественно полезной работы (первоначально производящееся по субботам).
«Чёрный рынок»-совокупность экономических отношений между продавцами и покупателями товаров и услуг, складывающихся в нарушение действующего законодательства.
Спекуляция-скупка и перепродажа товаров или иных предметов с цепью получения прибыли. По советскому праву уголовно наказуемое преступление, относилось к числу так называемых «хозяйственных преступлений», посягающих на интересы советской торговли и причиняющих ущерб потребителям.
Отделение церкви от государства-принцип взаимоотношений государства и церкви, предполагающий отказ государства от вмешательства в дела церкви  и наоборот. В Советской России отделение церкви от государства было произведено декретом СНК РСФСР от 23 января (5 февраля) 1918 г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» и включено в Конституцию РСФСР 1918 года.
Первая волна эмиграции-традиционно подразумевают эмиграцию с территории бывшей Российской империи в 1917 - 1923 годах под влиянием событий Революции и Гражданской войны. Количество эмигрантов точно определить трудно, называются цифры от 1,2 млн. до 2 млн.
«Окна РОСТА»-серия плакатов, созданная в 1919-1921 годах советскими поэтами и художниками, работавшими в системе Российского телеграфного агентства. «Окна РОСТА» - специфическая форма массового агитационного искусства, возникшая в период Гражданской войны и интервенции.
План ГОЭЛРО-первый единый перспективный план восстановления и развития экономики Советской России на 10-15 лет, принятый в 1920 г. Предусматривал коренную реконструкцию хозяйства на основе электрификации.

СОВЕТСКОЕ ОБЩЕСТВО В 1920-e-1930-e гг.

НЭП-экономическая политика, проводившаяся в 1920-е годы в Советской России. Предусматривала введение частного предпринимательства и возрождение рыночных отношений, с восстановлением народного хозяйства.
Нэпман-частный предприниматель в период НЭПа
«Червонец»-обеспеченная золотом денежная единица, введеная в обращение после финансовой реформы 1922-1924.
«Лишенцы»-неофициальное название гражданина РСФСР, Союза ССР, лишённого избирательных прав в 1918—1936 годах согласно Конституциям РСФСР 1918 и 1925 годов.
«Антоновщина»-антибольшевистское движение крестьян в Тамбовской губернии в начале 1920-х гг. (по фамилии руководителя). Также получила название "Малая Гражданская война".
Трудармия-формирования Красной Армии, использовавшиеся в 1920-22 для восстановления народного хозяйства.
Продналог-твердо фиксированный натуральный налог с крестьянских хозяйств в годы НЭПа, введенный в 1921 г. взамен продразверстки.
Хозрасчёт-метод расчёта расходов и доходов на предприятии (в организации) в условиях плановой экономики, предполагавший равномерное распределение части прибыли в пользу «общественности» — работников предприятия (организации).Метод «хозрасчёта» предполагал самостоятельную управляемость и финансирование в рамках централизованно (то есть правительством) установленных цен в государстве. 
Картель - форма монополии, при которой участники сохраняют производственную самостоятельность, но при этом совместно решают вопросы объема производства, сбыта продукции и т. д. Прибыль распределяется согласно доле участия в производстве, и сбыте продукции

Позиционная война - вид боевых действий, когда войска противоборствующих сторон располагаются на укрепленных позициях, защищающих их от огня противника.
Трест-одна из форм монополистических объединений, в рамках которой участники теряют производственную, коммерческую и юридическую самостоятельность. Власть в них сосредотачивается в руках правления или головной компании.
Синдикат-крупное монополистическое объединение предпринимателей для совместного сбыта товаров с целью установления господства на рынках.
Концессия-форма привлечения иностранного капитала, использовавшаяся в годы НЭПа, когда государство (местные органы власти) сдают в эксплуатацию на конкретный срок на возмездных условиях землю, источники природных бо-гатств и т. п. иностранным фирмам или частным лицам.
Пятилетка-план развития народного хозяйства, рассчитанный на 5 лет. Первая - 1929-1932 гг.
Коммуна-это идейная община совместно живущих людей, имеющих общие интересы, собственность, ресурсы и, в наиболее радикальных коммунах, общую работу и доход.
Двадцатипятитысячники - рабочие крупных промышленных центров СССР, которые во исполнение решения Коммунистической партии были направлены на хозяйственно-организационную работу в колхозы в начале 1930-х годов, в период коллективизации сельского хозяйства
Кооперация-форма организации труда, при которой определённое количество людей (предпринимателей, хозяйственников) или предприятий совместно участвуют либо в одном и том же их общем трудовом, производственном процессе, или же в различных, но связанных между собой процессах труда/производства.
ТОЗ-товарищество по совместной обработке земли, форма сельскохозяйственной кооперации в 1920‑х гг.; реорганизованы в колхозы.
Наркомат-в Советском государстве (в РСФСР, в других союзных и автономных республиках, в СССР) в 1917—1946 годах — центральный орган исполнительной власти.
Кулаки-название слоя зажиточных крестьян. Первоначально термин «кулаки» возник в крестьянской среде и обозначал крестьян, занимавшихся перекупками, спекуляцией и ростовщичеством.
Середняки-в России слой крестьян, занимавших в социальной структуре села положение между бедными и зажиточными (кулаками) крестьянами.

Бедняки-малоимущий крестьянин-единоличник дореволюционной и Советской России.
Номенклатура-прослойка населения Советского союза, которая занимала различные ключевые административные посты во всех сферах деятельности в этих странах: правительство, промышленность, сельское хозяйство, образование и т. д.
Ликбез-ликвидация безграмотности, то же, что ликвидация неграмотности. Массовая кампания по обучению основам грамотности взрослого населения в 1920–1930-е гг. В результате кампании к концу 30-х гг. уровень грамотности в СССР достиг 90%.
Рабфак-учреждение системы народного образования в СССР (курсы, позже собственно факультеты), которое подготавливало рабочих и крестьян для поступления в высшие учебные заведения, существовавшее с 1919 года до середины 1930-х годов.
Комсомол-сокращенное название Коммунистического Союза молодежи, ВЛКСМ. Создан на I Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи 29 октября 1918 г. (РКСМ). С 1924 г. - РЛКСМ, с 1926 г. - ВЛКСМ. Состоял из первичных молодежных организаций на предприятиях, учебных заведениях, в армии и флоте. В члены принимались молодые люди от 14 до 28 лет.
Пионерия-всесоюзная пионерская организация им. В. И. Ленина), в СССР массовое самодеятельное объединение детей и подростков 9–14 лет коммунистич. направленности, резерв ВЛКСМ.
Коминтерн-международная организация, объединявшая коммунистические партии различных стран в 1919—1943 годах. Цель организации - создание условий для мировой революции.
Пролеткульт-сокращенное название «пролетарских культурно-просветительских организаций», действовавших в первые годы революции (I конференция ПКПО — сентябрь 1917 года). Свою усилия Пролеткульт направлял к тому, чтобы «дать рабочему классу целостное воспитание, непреложно направляющее коллективную волю и мышление» его; целью своей Пролеткульт ставил «выработку самостоятельной духовной культуры».
Обновленчество-раскольническое движение 1920–40-х гг. в Рус. православной церкви, инициированное сов. властью. Явилось одним из инструментов антицерковной политики сов.государства, направленной на борьбу с канонич.
«Комчванство»-коммунистическое чванство, высокомерие и зазнайство коммуниста
«Выдвиженцы»- передовой работник (рабочий, колхозник, служащий), выдвинутый на ответственную работу. Рабочий класс и крестьянство непрерывно выделяют из массы своей сотни даровитых выдвиженцев.
Союз воинствующих безбожников-массовая добровольная организация трудящихся СССР, существовавшая в 1925—1947. Образование Союза воинствующих безбожников было проявлением антирелигиозного движения, развернувшегося в стране после победы Октябрьской революции 1917 года и в ходе социалистического строительства, под воздействием идейно-воспитательной и культурно-просветительской работы Коммунистической партии.
Эмансипация женщин-стремление к уравнению прав обоих полов, исходящее от мысли, что первоначально все человеческие индивидуумы были равны между собой и что неравенство полов обязано своим происхождением насильственному подчинению женщин мужчинами.
Комакадемия-высшее учебное заведение, а также научно-исследовательское учреждение РСФСР и СССР. Включала научные институты философии, истории, литературы.
СССР в 1929-1941 гг.: «сталинский социализм»

«Великий перелом»- выражение И. В. Сталина, которым он охарактеризовал начатую в конце 1920-х в СССР политику форсированной индустриализации и коллективизации сельского хозяйства.
Сталинская диктатура- Сталинизм характеризуется тоталитарным режимом, усилением карательных функций государства, сращиванием государственных органов и правящей коммунистической партией сталинистского типа, жёстким идеологическим контролем во всех сферах общественной жизни, пропагандой продвигающей культ личности
Культ личности-возвеличивание отдельной личности (как правило, государственного деятеля). Основа автократии.
Советская индустриализация- процесс форсированного наращивания промышленного потенциала СССР для сокращения отставания экономики от развитых капиталистических государств, осуществлявшийся с мая 1929 года по июнь 1941 года. Официальной задачей индустриализации было превращение СССР из преимущественно аграрного государства в ведущее индустриальное.
Индустриализация - процесс ускоренного социально-экономического перехода от традиционного этапа развития к индустриальному, с преобладанием промышленного производства в экономике.
Коллективизация-политика объединения единоличных крестьянских хозяйств в коллективные (колхозы), проводившаяся в СССР в период с 1928 по 1937 года с целью преобразования мелких индивидуальных хозяйств в крупные общественные кооперативные производства для упрощения системы изъятия её продуктов и обеспечения за их счёт роста промышленных производств - индустриализации. Сложившиеся кооперативные хозяйства позволили упростить переход рабочей силы и распределение продуктов из аграрного сектора в индустриальный.
Культурная революция- обозначающий процесс коренного переворота в духовном развитии общества. В СССР рассматривалась как составная часть строительства социализма, нацеленная на формирование новой (пролетарской) массовой культуры, основанной на марксистско-ленинской идеологии, на воспитании подрастающего поколения и перевоспитании старшего в духе коммунистической идейности и нравственности, интернационализма и атеизма.
Колхоз-коллективное хозяйство, добровольное производственное объединение крестьян, батраков, бедняков и середняков для совместного ведения х-ва, основанного на обобществлении средств производства и ведущегося по определенному плану.
Совхоз- государственное сельскохозяйственное предприятие в СССР. В отличие от колхозов, являвшихся кооперативными объединениями крестьян, созданными на средства самих крестьян, совхоз был государственным предприятием.
МТС-государственное сельскохозяйственное предприятие в СССР и ряде других социалистических государств, обеспечивавшее техническую и организационную помощь сельскохозяйственной техникой крупным производителям сельскохозяйственной продукции (колхозам, совхозам, сельскохозяйственным кооперативам).Сыграли значительную роль в организации колхозов и создании их материально-технической базы.
Трудодень-мера оценки и форма учёта количества и качества труда в колхозах в период с 1930 по 1966 год. Заработная плата членам колхозов не начислялась. Весь доход после выполнения обязательств перед государством (обязательные поставки и внесения натуроплаты за услуги машинно-тракторных станций) поступал в распоряжение колхоза. Каждый колхозник получал за свою работу долю колхозного дохода соответственно выработанным им трудодням.
Раскулачивание-насильственная ликвидация зажиточных крестьянских хозяйств в СССР в ходе коллективизации.
Спецпоселенцы- лица, выселенные (преимущественно в отдалённые районы страны) из места проживания без судебной процедуры. Особая категория репрессированного населения СССР.
ОСОАВИАХИМ- (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству), массовая добровольная обществ. организация в СССР в 1927–48. Образована 23.1.1927 путём слияния об-ва Авиахим и Об-ва содействия обороне СССР.
«Челюскинцы»- участники арктического рейса парохода «Челюскин» (в 1934 г. затёртого льдами), высадившиеся на льдину и спасённые советскими лётчиками.
«Враг народа»- применялся в СССР с 1917 года для обозначения противников режима – контрреволюционеров. «Врагом народа» назывался человек, обвиняемый в «антисоветской деятельности» – нелояльности по отношению к советской власти, «контрреволюционных действиях» (например, противоправительственной агитации), шпионаже или вредительстве (приченению ущерба советской экономике).
Ударники-работник, демонстрирующий повышенную производительность труда. Это понятие зародилось в Советском Союзе в годы первых пятилеток.
Стахановцы-массовое движение в СССР новаторов производства, много-кратно превышавших установленные производственные нормы
Массовые репрессии- массовые политические репрессии, осуществлявшиеся в СССР в период сталинизма (конец 1920-х — начало 1950-х годов)
НКВД- Наро́дный комиссариа́т вну́тренних дел СССР — центральный орган государственного управления СССР по борьбе с преступностью и поддержанию общественного порядка.
ГУЛАГ-подразделение НКВД СССР, осуществлявшее руководство местами заключения и содержания в 1930—1960 годах.
Социалистический реализм- художественный метод литературы и искусства предложен в «Литературной газете» 23 мая 1932 года Гронским И. – председателем Оргкомитета Союза писателей СССР. 1934г.
Коммунальный быт- совместное проживание нескольких семей в одном жилом помещении с общими ванной и туалетной комнатами, кухней. Такая форма проживания населения в России стала распространённой после революции 1917 г. в связи с национализацией недвижимости и необходимостью размещения большого количества населения, нуждавшегося в жилье.
Карточная система снабжения- система снабжения населения товарами в условиях дефицита, один из способов рационирования
Паспортная система- это совокупность правовых норм, которые определяют порядок выдачи, обмена, сдачи и изъятия паспортов и иных документов, удостоверяющих личность гражданина.
Система коллективной безопасности в Европе- состояние международных отношений, при котором совместные усилия государств исключают нарушение всеобщего мира в мировом или региональном масштабе. В 1930-х годах к созданию такой системы стремились СССР и Франция, нацеленные на сдерживание агрессии.
Советско-германский договор о ненападении- договор о ненападении между Германией и СССР, заключенный в ночь с 23 на 24 августа 1939 года и известный также как «пакт Молотова-Риббентропа».
ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА. 1941-1945 ГГ.

Антигитлеровская коалиция- военно-политический союз государств и народов, боровшихся в период Второй мировой войны 1939—1945 гг. против агрессивного блока Германии, Италии, Японии и их сателлитов. Основные участники: СССР, США, Великобритания. В 1945 г. в коалицию входило более 50 государств.
Антифашистское подполье- название групп и организаций, боровшихся с нацистским оккупационным режимом в период Великой Отечественной войны.
Генеральный план «Ост»- секретный план немецкого правительства Третьего рейха по проведению этнических чисток на территории Восточной Европы и её немецкой колонизации после победы над СССР. Вариант плана был разработан в 1941 году
План «Барбаросса»- план военной операции по захвату европейской части СССР. Внезапный удар. Идея плана «Барбаросса» состояла в том, чтобы за несколько месяцев, используя тактику блицкрига, нанести сокрушительное поражение Красной Армии и захватить СССР.
Блицкриг- метод ведения скоротечной войны, согласно которому победа достигается в короткие сроки, исчисляемые днями, неделями или месяцами
ГКО- чрезвычайный высший государственный орган Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Образован 30 июня 1941 года решением Президиума Верховного Совета СССР, Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совета Народных комиссаров СССР.
Блокада- военные действия, направленные на изоляцию неприятельского (вражеского) объекта путём пресечения его внешних связей.
Тегеранская конференция- (28 нояб. - 1 дек. 1943 г.), встреча Черчилля, Руз-вельта и Сталина в столице Ирана. В ходе встречи Сталин, впервые приглашенный на межсоюзническую конференцию, был проинформирован о предстоящем открытии Второго фронта на 3. для поддержки советского наступления на В. Три лидера обсуждали вопросы, связанные с созданием Организации Объединенных Наций и послевоенным устройством мира.
Ялтинская конференция- (4- 11 фев. 1945 г.), встреча глав союзных гос-в Сталина,Черчилля и Рузвельта в Ялте, СССР. На ней обсуждался заключительный этап 2-й мировой войны и послед, раздел Германии.
Потсдамская конференция- Потсдамская (Берлинская) конференция глав представительств главных держав победительниц во Второй мировой войне проходила с 17 июля по 2 августа 1945 года во Дворце Цецилиенхоф в Потсдаме пригороде Берлина.
Оккупация- занятие вооруженными силами (оккупационными войсками) территории противника и принятие на себя управление ею.
Партизанские отряды- лица, добровольно сражающиеся в составе организованных партизанских сил на территории, занятой противником (контролируемой реакционным режимом), за свободу и независимость своей родины.
Освободительная миссия Красной Армии- название боевой деятельности ВС СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., связанной с оказанием военной помощи народам зарубежных стран в их освободительной борьбе против немецкого фашизма и японского милитаризма, в восстановлении независимости и государственного суверенитета.
Коренной перелом в войне- радикальное изменение сил в ходе Великой Отечественной войны , характеризующееся переходов инициативы в руки СССР и советской армии, а также резким ростом военно-экономического положения Советского Союза.
Приказ № 227 («Ни шагу назад!»)-

Эвакуация-организованное перемещение населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы.
Коллаборационизм- осознанное, добровольное и умышленное сотрудничество с врагом, в его интересах и в ущерб своему государству.
«Власовцы»- предатели Советской Родины, участники антисоветских воинских формирований, действовавших на стороне фашистской Германии во время Великой Отечественной войны
Концлагеря- места массового заключения, содержания и уничтожения властями гитлеровской Германии гражданских лиц по политическим или расовым соображениям (преимущественно евреев и цыган).
Холокост- преследование и массовое уничтожение нацистами представителей различных этнических и социальных групп (советских военнопленных, поляков, евреев, цыган, масонов, безнадёжно больных и инвалидов и др.
Ленд-лиз- государственная программа, по которой Соединенные Штаты Америки поставляли своим союзникам во Второй мировой войне боевые припасы, технику, продовольствие, медицинское оборудование и лекарства, стратегическое сырье, включая нефтепродукты.
Народное ополчение- временные вооруженные формирования, собранные в помощь действующей армии.
Репатриация- возвращение на родину. Термин обычно употребляется в отношении военнопленных, перемещенных
Второй фронт- наименование боевых действий в Западной Европе, в первую очередь второго их периода, начавшегося с высадки союзников в Нормандии в июне 1944 года.
Капитуляция- договор о прекращении вооружённой борьбы между противостоящими силами в международном праве — прекращение вооружённой борьбы и сдача вооружённых сил одного из противников.
Организация Объединенных Наций (ООН)- международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, а также развития сотрудничества между государствами.
Репарации- форма материальной ответственности субъекта международного права за ущерб, причиненный в результате совершенного им международного правонарушения другому субъекту международного права, в частности, возмещение государством, в силу мирного договора или иных международных актов, ущерба, причинённого им государствам, подвергшимся нападению.
АПОГЕЙ И КРИЗИС СОВЕТСКОЙ СИСТЕМЫ. 1945-1991 гг.

«Лесные братья»- наименование антисоветских вооружённых националистических формирований, действовавших в 1940-е — 1950-е годы на территории прибалтийских республик: Литвы, Латвии и Эстонии.
«Бандеровцы»- название членов Организации украинских националистов (ОУН(б)), которую в период с 1940 по 1959 годы возглавлял Степан Бандера.
Космополитизм- идеология мирового гражданства, ставящая интересы всего человечества в целом выше интересов отдельной нации или государства.
«Еврейский антифашистский комитет»- общественная организация в СССР, образованная органами НКВД в начале 1942 года при Совинформбюро из представителей советской еврейской интеллигенции для пропагандистских целей за рубежом, вместо первоначально планировавшегося Х. Эрлихом и В. Альтером международного Еврейского антигитлеровского комитета.
«Дело врачей»- сфабрикованное советскими властями уголовное дело против группы видных советских врачей, обвиняемых в заговоре и убийстве ряда советских лидеров.
«Ленинградское дело»- серия судебных процессов в конце 1940-х — начале 1950-х годов против партийных и государственных руководителей РСФСР в СССР, в ходе которых им были предъявлены обвинения во вражеско-подрывной работе и в коррупции, а также использовании служебного положения в личных корыстных целях.
«План Маршалла»- программа помощи Европе после Второй мировой войны. Выдвинут в 1947 году американским государственным секретарем Джорджем К. Маршаллом и вступил в действие в апреле 1948 года.
«Доктрина Трумэна»- внешнеполитическая программа, выдвинутая президентом США Гарри Трумэном после Второй мировой войны. Основой доктрины являлась политика «сдерживания» в отношении СССР во всём мире.
«Холодная война»- глобальное геополитическое, военное, экономическое и идеологическое противостояние в период с 1946 года до конца 1980-х между двумя блоками государств, центром одного из которых был СССР, а другого — США.
Страны «народной демократии»- название для ряда просоветских государств с особой формой политической организации общества, сложившейся в них после Второй мировой войны в контексте так называемых «народно-демократических революций» (Албании, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польше, Румынии, Чехословакии, Югославии) и Азии (КНР, КНДР, Вьетнаме).
Коминформбюро- международная коммунистическая организация в 1947—1956 годах.
Организация Североатлантического договора (НАТО)- военно-политический блок, объединяющий большинство стран Европы, Соединённые Штаты Америки и Канаду. Основан 4 апреля 1949 года в США с целью защиты Европы от советского влияния. Тогда государствами - членами НАТО стали 12 стран: США, Канада, Исландия, Великобритания, Франция, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Норвегия, Дания, Италия и Португалия.
Совет экономической взаимопомощи (СЭВ)- межправительственная экономическая организация, действовавшая в 1949-1991 годах. Создана по решению экономического совещания представителей Албании, Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии. Штаб-квартира СЭВ находилась в Москве.
Гонка вооружений- политическое противостояние двух или нескольких держав (а чаще — целых военных блоков) за превосходство в области вооружённых сил.
Десталинизация- процесс преодоления культа личности и ликвидации политической и идеологической системы, созданной в СССР в период правления И. В. Сталина.
Реабилитация- восстановление в правах, восстановление утраченного доброго имени, отмена необоснованного обвинения невиновного лица либо группы лиц
«Оттепель»- традиционное название периода правления в СССР Н.С. Хрущева. Характеризовался во внутриполитической жизни СССР осуждением культа личности Сталина и репрессий 1930-х годов, освобождением политических заключённых, ликвидацией ГУЛАГа, ослаблением тоталитарной власти, появлением некоторой свободы слова. Название пошло от одноимённой повести Ильи Эренбурга.
Целина-

БАМ- с 1985 года — Байкало-Амурская железная дорога имени Ленинского комсомола — железная дорога в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, одна из крупнейших железнодорожных магистралей в мире.
Всесоюзные комсомольские стройки- в 1950-70-е годы к Всесоюзным ударным комсомольским стройкам относилось строительство Братской, Днепродзержинской, Красноярской ГЭС, атомных электростанций, нефтепровода Уфа — Омск, Омск — Иркутск, газовых магистралей Бухара — Урал, Саратов — Горький, железнодорожной линии Абакан — Тайшет.
Совнархозы-государственные органы в СССР, осуществлявшие в период «оттепели» управление промышленностью и строительством по территориальному принципу.
Организация Варшавского договора (ОВД)- варша́вский догово́р (Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи) от 1955 года — документ, оформивший создание военного союза европейских социалистических государств при ведущей роли СССР.
Мировая социалистическая система- социальное, экономическое и политическое содружество свободных суверенных государств, идущих по пути социализма и коммунизма, объединённых общностью интересов и целей, узами международной социалистической солидарности.
Мирное сосуществование государств- тип отношений между государствами с различным общественным строем, который предполагает: отказ от войны как средства решения спорных вопросов между государствами, разрешение спорных вопросов путём переговоров.
Страны «третьего мира»- политологический термин второй половины XX века, обозначавший независимые страны, не участвующие прямо в холодной войне
Движение неприсоединения- международная организация, объединяющая 120 государств мира на принципах неучастия в военных блоках.
«Самиздат» и «тамиздат»- способы неофициального и потому неподцензурного производства и распространения литературных произведений, религиозных и публицистических текстов в СССР.  И, в советском словоупотреблении 1970-х годов, тексты, опубликованные в зарубежных издательствах и нелегально ввезенные в СССР.
«Хрущевки»- панельные или кирпичные четырех-пятиэтажные дома, массово сооружавшиеся в СССР во время правления Никиты Сергеевича Хрущёва и получившие в народе его имя.
«Развитой социализм»- теоретическая концепция социализма, принятая в СССР в 1967 году. О построении в СССР "развитого социализма" впервые объявил генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев в поздравительной речи по случаю 50-летнего юбилея Великой Октябрьской социалистической революции.
Нефтедоллары- доллары США, которые обмениваются на нефть
Косыгинская реформа- реформа экономической политики Советского Союза, проводимая в рамках Золотой Пятилетки 1966—1970 годов, которая продолжила ранее начатую Никитой Хрущёвым политику частичной децентрализации управления предприятиями и «расширение самостоятельности» путём введения для последних показателя прибыльности и прибыли, большей свободы в распоряжении последней, освобождение или смягчение ряда плановых показателей, установленных Госпланом, а также личное стимулирование труда работников.
Хозрасчет- метод расчёта расходов и доходов на предприятии (в организации) в условиях плановой экономики, предполагавший равномерное распределение части прибыли в пользу «общественности» — работников предприятия (организации). Метод «хозрасчёта» предполагал самостоятельную управляемость и финансирование в рамках централизованно (то есть правительством) установленных цен в государстве.
Теневая экономика- экономическая деятельность, скрываемая от общества и государства, находящаяся вне государственного контроля и учёта.
«Пражская весна»- период либерализации в ЧССР с 5 января по 21 августа 1968 года, связанный с избранием первым секретарём ЦК КПЧ Александра Дубчека и его реформами
Товарный дефицит-

ВИА- официальное наименование признанных государством профессиональных и самодеятельных музыкальных групп в Советском Союзе в 1960-е - 1980-е годы.
«Перестройка»- масштабные перемены в идеологии, экономической и политической жизни СССР во второй половине 1980-х годов. Целью реформ была всесторонняя демократизация сложившегося в СССР общественно-политического и экономического строя.
«Гласность»- компонент политики «перестройки», заключавшийся в большей (по сравнению с прежними временами) информационной свободе СМИ и ослаблением партийного контроля над ними
«Новое политическое мышление»- появившееся во время Перестройки выражение и концепция внешней политики М.С. Горбачева. Заключался в отказе от классового подхода в дипломатии и улучшении отношений с Западом.
«Стратегия ускорения»- лозунг и политический курс генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева, провозглашенный на апрельском (1985 г.) пленуме ЦК КПСС
«Долларовая игла»- внешнеполитическая программа, выдвинутая президентом США Г. Трумэном после Второй мировой войны. Основой доктрины являлась политика «сдерживания» в отношении СССР во всём мире. «долларовая игла». хождение иностранное валюты в какой-либо стране наравне с национальной, а иногда и фактическое замещение этой валюты.
Общечеловеческие ценности- теоретически существующие моральные ценности, содержание которых не связано непосредственно с конкретным историческим периодом развития общества или конкретной этнической традицией
 «Социализм с человеческим лицом»- выражение, которым охарактеризовали попытку смягчения тоталитарного характера государства в Чехословакии в 1968 году, получившую название «Пражская весна». В более широком смысле может означать попытку соединить социалистическую доктрину с элементами демократического общества.
Антиалкогольная кампания- периода 1985—1987 годов началась спустя два месяца после прихода к власти М. С. Горбачёва и получила название «горбачёвской».
Новое политическое мышление- появившееся во время Перестройки выражение и концепция внешней политики М.С. Горбачева. Заключался в отказе от классового подхода в дипломатии и улучшении отношений с Западом.
Политический плюрализм- это принцип, содействующий существованию многообразия политических сил с конкуренцией между ними за представительство в органах государственной власти.
Правовое государство- государство, вся деятельность которого подчинена нормам права, а также фундаментальным правовым принципам, направленным на защиту достоинства, свободы и прав человека.
Разделение властей- политическая теория, правовая доктрина и реализуемый на практике политический институт, подразумевающий распределение государственной власти между независимыми друг от друга, но при этом уравновешивающими и контролирующими друг друга ветвями: законодательной, исполнительной и судебной.
Межнациональный конфликт- конфликт между представителями этнических общин, обычно проживающих в непосредственной близости в каком-либо государстве или стране.
Титульная нация- часть населения государства или субъекта федерации, национальность которой определяет официальное наименование данного государства.
Коммерческий банк- вид банка, кредитная организация, специализирующаяся на предоставлении банковских услуг. Как правило, коммерческие банки универсальные, обслуживают как юридических, так и физических лиц.
Индивидуальная трудовая деятельность- общественно полезная деятельность граждан по производству товаров и оказанию платных услуг, не связанных трудовыми отношениями с государственными, кооперативными, другими организациями и гражданами.
Конверсия оборонных предприятий- перевод военно-промышленного комплекса (ВПК/ОПК) на выпуск гражд. продукции.
Съезд народных депутатов- высший орган государственной власти в СССР в 1989—1991 годах.
Межрегиональная депутатская группа- «демократическая» фракция на Съездах народных депутатов СССР. Сформировалась на I Съезде народных депутатов вокруг демократических депутатов от Москвы: А. Д. Сахарова, Ю. Н. Афанасьева, Г. Х. Попова.
Государственный комитет по чрезвычайному положению (ГКЧП)- самопровозглашённый орган власти в СССР, существовавший с 18 по 21 августа 1991 года. Включал в себя ряд высокопоставленных должностных лиц Советского правительства. Члены ГКЧП выступили против проводившейся Президентом СССР М. С. Горбачёвым политики Перестройки, а также против подписания нового союзного договора и преобразования СССР в конфедеративный Союз Суверенных Государств.
СТАНОВЛЕНИЕ НОВОЙ РОССИИ (1991-2012)
«Шоковая терапия»- экономическая теория, а также комплекс радикальных экономических реформ, базирующихся на этой теории. (либерализация цен, либерализация торговли и приватизация).
Дефолт-невыполнение договора займа, то есть неоплата своевременно процентов или основного долга по долговым обязательствам или по условиям договора о выпуске облигационного займа.
Ваучер- в России в 1992-1994 годы ваучером называли приватизационный чек, выдававшийся населению и подлежавший обмену на активы приватизировавшихся предприятий в рамках программы т. н. ваучерной приватизации.
Залоговый аукцион- один из механизмов приватизации в России, серия сделок в форме аукциона, проведённых в 1995 году, в результате которых ряд коммерческих банков получил в собственность государственные пакеты акций нескольких крупных промышленных компаний (таких, как «ЮКОС», «Норильский никель», «Сибнефть»).
Либерализация цен- элемент экономической политики российского правительства в начале 1990-х годов, заключавшийся в ослаблении государственного регулирования в области ценообразования.
Приватизация-разгосударствование собственности, составная часть "Шоковой терапии"
Международный валютный фонд (МВФ)-специализированное учреждение (валютный фонд) Организации Объединённых Наций с главным офисом в городе Вашингтон, США.
Импичмент- процедура судебного обвинения, в том числе и уголовного, лиц муниципального или государственного исполнения, чиновников, вплоть до главы государства.
Олигархи- вид автократии, при котором официальная власть находится в руках несменяемой малочисленной группы лиц.
Исламский фундаментализм- термин, обозначающий современные мусульманские религиозно-политические движения, основанные на обращении к истокам ислама.
Международный терроризм- специфическая форма терроризма, зародившаяся в конце 1960-х годов и получившая значительное развитие к концу XX — началу XXI века.
Вертикаль власти- выражение, применяемое в российских СМИ для описания системы власти в Российской Федерации.
Стабилизационный фонд-крупный денежный резерв государства, созданный в 2004 году.
